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1 - Asagidakilerden hangisi zayIf etkilesim tiirleri arasin- |1 X Polar maddelerin polar g¢éziiciilerde, apolar maddelerin
da yer almaz? apolar ¢ézlcullerde iyi gbzinmesi beklenir.
A) London kuvvetleri B) Hidrojen bagi Ccl, HCI NH,
C) Metalik bag D) Dipol—dipol etkilesimi - ¢ ] - L 3 - l
E) iyon—dipol etkilesimi
H,O(s) H,0(s) CH3OH(s)
| I I}
Yukanidaki I, Il ve lll numarahl kaplarin igcerisine belir-
tilen maddeler eklendiginde hangi kaplarda ¢6ziinme
olayinin gerceklesmesi beklenir? (,H, ;C, /N, O, ;,Cl)
A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
1 ’ » Molekulleri kati veya sivi halde bir arada tutan kuv-
vetlerin genel adidir. 5 | deri vodik sistem Kesitind eri verl
: azi elementlerin periyodik sistem kesitinde yerleri veril-
» Polar molekdller arasi ¢ekim kuvvetlerine denir. ? migztlir N peryodik s " y Hver
» Bir iyon ile polar molekll arasinda olusan gekim - -
kuvvetlerine denir. H
* Yogun fazda soygaz atomlarini, ametal molekulleri- CIN o
ni ve apolar molekulleri bir arada tutan kuvvettir. T T T T T T 1] B
0
Asagidaki kavramlardan hangisinin tanimi yukarida §
verilmemistir? ) Buna gore, verilen elementler ve olusturduklar bile-
i sikler ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) London kuvvetleri B) Hidrojen bagi ; -
. . . . S A) HCI molekdlleri arasinda dipol-dipol etkilesimleri etkindir.
C) Zayif etkilesimler D) Dipol-dipol etkilesimi 5 ) pol-dip $
- . L B) Ayni ortamda Br, maddesinin kaynama noktasi, Cl,
E) lyon-dipol etkilesimi maddesinin kaynama noktasindan yuksektir.
C) N, ve Cl, molekillerinde atomlar arasinda esit sayida
bag vardir.
D) CH, molekdlleri arasinda London kuvvetleri etkindir.
E) N ve H atomlari arasinda polar kovalent bag olusur.
1 * Asagida bazi molekiller ve bu molekulleri yogun fazda
bir arada tutan baskin etkilesim tarleri verilmigtir.
Molekiil | Molekiller Arasi Etkilesim Tiiru
1 HCI, CH,CI, CH, molekiilleri ile ilgili, XY, | London kuvvetleri
I. Ug¢ molekiilde de London kuvvetleri vardir. XZ, Dipol-dipol etkilesimleri
Il. HCI ve CH,ClI polar, CH, ise apolardir.
1. Ayni ortamdaki CH,'tn kaynama noktasi, CH,CI'nin .
N . Buna gébre,
kaynama noktasindan yuksektir.
) ] L [ XZ; molekulu polardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? (;H, ,C, ,/,Cl) Il. XY, molekilliinde yiik dagilimi esittir
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll 1. XZ, molekuluntin H,O igerisinde ¢dzinmesi beklenir.
D) Il ve lll E)IL lvelll ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll
D) Il ve lll E) I, lvelll
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Asagida bazi maddeler ile bu maddelerin tanecikleri ara-
sindaki baskin etkilesim tarleri verilmistir.

1. HCI a) London kuvvetleri

2. NaCl(suda) b) Dipol-dipol etkilesimi
3. BH, )

4. H,0

c¢) Hidrojen bagi
d) fyon-dipol etkilesimi

Buna goére, bu maddeler ile baskin etkilesim tirleri
hangisinde dogru eslestirilmistir?

(4H, 5B, g0, yyNa, 1,CI)
HCI NaCl(suda) BH, H,O
A) b d a c
B) c d a b
C) a b c d
D) b d c a
E) c b d a

7A grubunda bulunan F, Cl ve Br elementlerinin hid-
rojenli bilesiklerinin kaynama noktalarinin siralamasi
HF > HBr > HCI seklindedir.

Buna goére,
I. HF molekilleri arasinda hidrojen bagi bulundugun-
dan kaynama noktasi en buyuktar.

II. HBr’nin toplam elektron sayisi HCI'ninkinden buyuk
oldugundan HBr’nin kaynama noktasi HCI'ninkin-
den buyuktdr.

IIl. Ayni grupta asagi dogru gidildikge London kuvvet-
lerinin saglamh@r arttigindan HBr’nin kaynama nok-
tasi, HCI’'ninkinden buyuktr.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (4H, oF
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll E) I, Ilvelll

» 17C1 35B1)

C)lvell

Asagida bazi molekuller ve bu molekdlleri bir arada tutan
baskin etkilesim turleri verilmigtir.

Molekiil Baskin Etkilesim Turi
XY Hidrojen bagi
ZX, London kuvvetleri
TY, Dipol-dipol etkilesimi
Buna gore,

I. TY; molekilinde London kuvvetleri bulunmaz.
. ZX, molekultinde ytk dagilimi esittir.
1. XY ile TY; moleklleri birbiri icinde ¢ézunar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll E) I, lvelll

C)lvell

VAWIX NITISHV AV

Su ve gliserinin yapi formuilleri asagidaki gibidir.

?%—OH /0\
CH-0OH H H
CltHz - OH Su
Gliserin

Buna gore,

|. Gliserindeki London kuvvetleri daha saglamdir.

Il. Gliserin ve suyun birbiri igerisinde iyi ¢ézinmesi
beklenir.

Il. Gliserindeki hidrojen bagi sayisi fazla oldugundan
kaynama noktasi suyunkinden yiksek olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
B) Yalniz Il
E) I, 1lvelll

A) Yalniz |
D) lvelll

C)lvell

X,Y, Z ve T elementlerinin periyodik sistem kesitindeki yerleri;

Y

X|Z T

seklindedir.

Buna gore,

I. Z ve T elementlerinden olusan bilesik suda ¢6ziin-
duginde iyon-dipol etkilesimleri géralar.
II. Y atomlari arasinda guglu etkilesimler goralar.
lll. X ile T atomlari arasinda olusan bilesigin CCl, i¢in-
de iyi ¢bzunmesi beklenir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? (;C, ,,Cl)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E)llve lll

Grafikte 7A grubu elementlerinin hidrojenli bilesiklerinin
kaynama sicakliklari gésterilmistir.

Kaynama Sicakligi(°C)

Periyot

Buna goére,
I. Kaynama sicakhgi en dusuk olan HCI ‘dir.

II. HF molekulleri arasinda hidrojen bagi bulundugun-
dan kaynama noktasi en ylksektir.

Ill. Grafikteki molekuller arasinda London kuvvetleri
vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)l velll E) I, Il ve lll

C)lvell
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Bilesiklerin kaynama noktalari molekdlleri arasindaki ge-
kim kuvveti ile dogru orantihdir.
Buna gore,

l. CH,

ll. CH;—CH,-OH

ll. HO - CH, - CH, - OH
bilesiklerinin ayni ortamdaki kaynama noktalari t, t, ve
t,, arasindaki iliski agsagidakilerden hangisidir?
A >t >ty

D)t >ty

Bty >ty >t O,

E)ty >t >4

>4 >4

>4

- NH; ve PH; molekiilleri icin,
I. Ayni ortamda NH,'Un kaynama noktasi, PH,’'tn
kaynama noktasindan diguktur.

. NH; molekailleri arasinda baskin etkilesim turd hid-
rojen bagidir.

IIl. PH; polar molekuldur.
ifadelerinden hangileri dogrudur? (4H, ;N
A) Yalniz | B) lvell

D) Il ve llI E) I, 11velll

+157)
C) lvelll

Asagida bazi etkilesimler rakamlarla gésterilmistir.

H H
I .. ..
Hl(I;_[\Ij “g“H_,TléH-i-:?éH
H H H H

Buna gore, hangileri hidrojen bagidir?
A)1ve3
D)2,3ve4

B)2ve 4
E)1,2,3,4ve5

C)1,3ve5

VAWIH NITISHV AV

1

17.

Asagidaki tepkimelerden hangisinde kimyasal degi-
sim meydana gelir?

A) CgHg(s) + 34 kd/mol — C.H,(9)

B) Ar(s) + 6,4 kJ/mol — Ar(g)

C) Bry(g) — Bry(s) + 31 kJ/mol

D) C(k) + O,(g) — CO,(g) + 394 kJ/mol

E) H,0(s) — H,0(k) + 6 kJ/mol

Tablodaki olaylarin fiziksel veya kimyasal degisim oldugu
belirlenecektir.

Olay

1. Yapraklarin sararmasi

2. Kumasim yitimas: | a. Fiziksel Degisim |

3. Elmanin ¢uriimesi

2 Kiraglasma | b. Kimyasal Degisim |

5. Demirin paslanmasi

Buna gore, olaylarin ve degisim tiirlerinin dogru es-
lestirilmesi asagidakilerden hangisidir?

1.b
2.a
3.b
4.a
5.b

Mumun yanmasi olayi ile ilgili,

|. Bu olay sonucunda mumun kimyasal 6zellikleri de-
gisir.

. Bu olayda g6zlenen degisim tari ile mumun erime-
sinde gézlenen degisim turt aynidir.

. Bu olayda fiziksel degisim gézlemlenmez.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)Ivell

B) Yalniz Il C) Yalniz Il
E) I, Ilve lll

13.E14.D 15.B 16. D 17.D 18. A
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Tabloda bazi olaylarin karsisina fiziksel veya kimyasal
degisim olduklari yazilmistir.

Fiziksel / Kimyasal

Gergeklesen Olay Degigim
I.  Yogurdun mayalanmasi Kimyasal
II.  Kagidin yirtiimasi Fiziksel
Ill. Gokkusagdi olugsumu Fiziksel
IV. Yagh boyanin kurumasi Kimyasal
V. Zeytinden zeytinyagi eldesi Kimyasal

Buna gére, hangi olayin karsisina yazilan ifade yanlhstir?
A)l B) Il c) D) IV E)V

) Asagida verilen maddelerde meydana gelen degisim-

lerden hangisi digerlerinden farkhdir?

A) Bugday unundan kek yapimi
B) Domatesten salga yapimi

)

)
C) Kumdan cam yapimi
D) Seker pancarindan seker yapimi
)

E) Uziimden sirke yapimi

* Ayni ortamda bulunan CZHSOH, CH30H ve C3H7OH or-

ganik bilesiklerinin kaynama noktalari biyikten kigluge

dogru tC3H7OH > tC2H50H > tCH30H seklinde sirala-

niyor.

Buna gore, bu bilesiklerin kaynama noktalarinin farkh
olmasinin temel sebebi asagidakilerden hangisidir?

A) Kovalent baglar
B) Hidrojen baglari

D
E) Iyon - dipol etkilesimleri

)
)
C) Dipol - dipol etkilegim
) London kuvvetleri

)

VAWIH NITISHV AV

HCI, CZHSOH ve CH3OH molekillerinin tanecikle-
ri arasinda olusan zayif etkilesim tiirlerinin kuvvetli
olandan zayif olana dogru siralamasi asagidakilerden
hangisidir?

A) HCI > C,H;OH > CH,OH

B) C,H;OH > HCI > CH,0OH

C) HCI > CH;0H > C,H;OH

D) C,H;OH > CH;OH > HCI

E) CH;0H > C,H;OH > HCI

Cansu, sabah kalktiginda babasinin merdiven korkuluk-
larini boyadigini gérmustar. Bunun tzerine Cansu “Baba
korkuluklarin daha guzel gériinmesi i¢cin mi boyuyorsun?”
diye sormus. Babasi ise “Hayir kizim, paslanmasini ge-
ciktirmek igin boyuyorum” demigtir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Cansu’nun babasinin korkuluk demirlerini boyamasi
paslanmayi 6nledigi i¢in kimyasal degisim 6rnegidir.

B) Boyanmamis korkuluk demirlerinin paslanmasi demi-
rin kimyasal 6zelliklerini degistirmez.

C) Paslanmada fiziksel deg@isim gézlemlenmez.

D) Cansu’nun babasi boyama islemiyle kimyasal bir de-
gisimi engellemistir.

E) Korkuluk demirlerinin boyanmasi demirin kimyasal
Ozelliklerini degistirir.

* HF ve HBr
* HClve CO,
Ayni ortamda bulunan yukaridaki madde ciftleri ile ilgili
asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
(4H, §C, g0, oF, 17Cl, 35Br)
A) HF’nin kaynama noktasi, HBr’nin kaynama noktasin-
dan buyudktar.
B) HCl ile CO, molekulleri birbiri igerisinde iyi ¢ozundr.

C) HF’de hidrojen bagi, HBr’'de ise dipol-dipol etkilesim-
leri baskindir.

D) HF ve HBr polar molekdillerdir.

E) HCInin kaynama noktasi, CO,'nin kaynama noktasin-
dan bayuktar.

19.E 20.D 21.D 22.D 23.D 24.B



